

体育争议解决先导计划启动礼今日举行（附图／短片）

* * * * *

体育争议解决先导计划启动礼今日（十二月十一日）于启德主场馆举行。

先导计划由律政司推出，文化体育及旅游局支持，作为《施政报告》措施之一，旨在为体育界提供一个公平、高效、便捷的制度，透过调解及仲裁解决体育纠纷，促进香港体育产业持续发展，并推动本港成为国际体育争议解决中心。

律政司副司长兼体育争议解决谘询委员会主席张国钧博士、文化体育及旅游局局长罗淑佩、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室法律部部长刘春华、文化体育及旅游局体育专员蔡健斌，以及中国香港体育协会暨奥林匹克委员会副会长霍启刚出席启动礼。逾 160 名来自体育界、法律界的代表，包括中国香港体育协会暨奥林匹克委员会、香港体育学院、香港大律师公会、香港律师会和本地体育总会，及香港现役和退役运动员参与。

张国钧博士致辞时表示，随着体育产业蓬勃发展，各持份者之间互动时难免出现体育争议。因此，设立专门解决体育争议的机制，是推动体育产业升上更高台阶的重要体育基础建设。

他指，过去两年，律政司与体育界及法律界紧密合作，推出先导计划。计划提供了一个公平、高效、便捷的制度，透过调解与仲裁处理体育纠纷，促进体育产业在公平的市场中自由竞争发展。律政司将继续与法律界及体育界携手，举办各类推广及培训活动，进一步提升公众对体育争议解决的认识。他亦鼓励不同专业领域人士积极参与，为香港的体育界及争议解决服务发展作出更多贡献。

文化体育及旅游局局长罗淑佩致辞时表示，当局全力支持律政司、法律界及体育界共同推动体育争议解决先导计划，建立一套中立、公平、高效的体育制度机制，妥善处理各类体育相关纠纷，保障运动员、教练、体育组织及所有持份者的合法权益。先导计划不单能回应当前业界的实际需要，更有助营造更健

康、可持续的发展环境，为香港体育的长远未来奠定稳固基础。

启动礼上，张国钧博士代表律政司与亚非法协香港区域仲裁中心（亚非法协）及一邦国际网上仲调中心（一邦）代表签署合作备忘录。先导计划由亚非法协负责管理及就调解及仲裁提供机构支援；而一邦则负责提供营办先导计划所需的科技基建及支援，推动更广泛使用法律科技及网上争议解决服务。

在随后的讨论环节，来自法律和体育业界以及律政司的讲者深入探讨调解与仲裁在解决体育争议方面的优势，并介绍先导计划的特点。

为推出先导计划，律政司年初成立由文化体育及旅游局、香港大律师公会及香港律师会的代表组成的体育争议解决谘询委员会，并于六月邀请有意营办先导计划的争议解决机构及网上争议解决机构提交建议书。谘询委员会其后按已公布的评审准则严格评审所接获的建议书，最终亚非法协及一邦分别获选为计划管理机构及科技服务供应商。

先导计划将于二〇二六年第一季初开始接受案件申请，营办期为两年，并将进行检讨。先导计划将采用「先调解、后仲裁」方式，解决包括涉及和不涉商业的体育争议。先导计划将设立线上调解及仲裁平台，并设简易程序机制，以提升争议处理效率，及应对赛事期间可能出现的紧急争议。政府会为合资格的案件提供资助。

完

2025年12月11日（星期四）